	Мощный радио-глушак

Эта схема основана на распостраненной сейчас в инете схеме передатчика на 10 вт, предложенной М.Анисимовым. Идея использовать передатчик без модулятора пришла ко мне на даче, где соседи задолбали слушать радио "Европа Минус", т.е. различную гопоту. Мне это не понравилось, т.к. я фан Rammstein и подобную хреньне переношу. Да и водка под гопоту не идет :( Тут я и вспомнил про эту схему, она была тут же собрана навесом за 15 минут и радиостанциям в радиусе километра настал звиздец, благо напряженность поля за городом слабая. Далее описание собственно передатчика: 


 

R1 - 750 Ом.
R2 - 240 Ом.
C1 - 5..25 пф.
C2 - 30 пф.
C3 - 10 пф.
C4 - 0.01 мк.
VT1 - КТ904А

Катушки: L1 - 4 витка ПЭВ-1.0 на оправке 12мм, отвод от середины. L2 - дроссель 20 мкГн, я ставил от китайского приемника. L3 - 8 витков ПЭВ-1.0 на оправке 8мм, у меня она была намотана на оболочке кабеля РК-75. L4 - 6 витков того же провода и на той же оправке, расположена между 2-х половин L3. Хочу заметить, что никакие батарейки тут не катят, т.к. ток потредления около 0.5 А, поэтому нужен хороший блок питания. Транзистор должен стоять на хорошем радиаторе, иначе он может просто сгореть. Антенной служит штырь длиной 1м. У меня все работало сразу, понадобилось только поймать волну :) 

P.S. Когда я делал про-версию этого передатчика для вещания в пределах дачного массива (простого глушения оказалось мало ;) возникла проблема с устранением фона сети (а у нас там даже лампочки мигают из-за сварки). она была решена аналогично ПИЛОТовскому фильтру: параллельно сети до понижаеющего транса ставится 2 последовательно соединенных кондера 1мкф*400в, их средняя точка идет на массу устройства. ну и ессно все остальные меры и фильтрующий кандер в БП на 10 000мкф ))) После такой доработки ОЧЕНЬ слабый фон был слышен только при отключенном модуляторе, среди музыки его не разберешь... 




